
 SEQ CHAPTER \h \r 1"LO QUE DIOS QUIERE PARA UD., PARA LA IGLESIA Y PARA MEXICO ES SHALOM"

“UN PUEBLO DE PAZ”
Col 3.12-17

1 
UN CUENTO
1.1 
Había un hombre llamado Raul.  Tuvo una niñez difícil.  Los padres se separaron, y aunque Raul siempre trataba de complacer a su padre y ganarse su afecto, nunca podía..  Su padre siempre lo descalificaba diciéndole cosas como “Ud. no sirve para nada”, “Ud. es un tonto”, “Siempre hace las cosas mal”.  
1.1.1 
Esto le creó un profundo complejo de inferioridad.  A temprana edad comenzó a tomar y su madre le decía: “Ud va para borracho como su padre y su tio.”  
1.1.2 
Tenía una abuela que le sembró la Palabra de Dios, y aunque Raul no la siguió, ahí quedó sembrada.
1.2 
Como se sentía rechazado e inferior, no desarrollo todo su potencial como persona ni en lo educativo, ni social, ni deportivo, aunque, la verdad es que tenía mucho potencial.    Por su falta de formación y capacitación se le dificultó conseguir empleo, así que anduvo como un desempleado más.
1.2.1 
A veces cuando los jóvenes están en esa situación, toman decisiones de desespero, equivocadas.  Asi lo hizo Raul, y se fue a la guerra, porque culpan a otros de sus problemas y la guerra les da enemigos para culpar.  Así que se unió a uno de los grupos armados – no importa si era legal o ilegal – todos cometen desgracias.
1.2.2 
Le tocó participar en cosas terribles, abominables, como son las cosas en la guerra – sea de un lado o de otro, sea el grupo legal o ilegal.  Detras de él quedaron torturas, muertes, destrucción de casas, masacres, viudas y huérfanos.  Y todo esto le quedó en la conciencia – y le pesaba.
1.3 
Salió, sobrevivió.  Pero si entró destrozado, salió más emocionalmente destrozado, con una carga de conciencia encima de su propio bagaje de complejos y tristezas del pasado.
1.4 
Su vida transcurrió de tumbo en tumbo: un par de matrimonios fracasados, sin poder ubicarse.  Seguía tomando y se volvió alcohólico y desesperado.
1.4.1 
Para agravar las cosas, como fruto de la situación de su país y por su participación en la guerra, ahora era perseguido.  Estaba amenazado de muerte y lo buscaban para matarlo.
1.5 
En su necesidad, tal vez por ser perseguido o por sentirse solo, cansado de sus fracasos, se acercó a la Iglesia Cristiana del Cordero de Dios.
1.5.1 
Se sentó a hablar con el pastor.  Como su abuela le había enseñado Biblia, él conocía versículos y doctrina.  Pero lo que había visto y experimentado con sus padres, y tal vez con otros cristianos e iglesias, no lo dejaba creer.  Era muy rebelde y escéptico.
1.5.2 
El pastor no se puso a discutir con él, ni a tratar de convencerlo a punta de Biblia ni doctrina.  Lo que le dijo fue, “Lo único que le puedo ofrecer es la comunidad de fe.  Venga a ver, nos conoce.  Venga experimente....”
1.6 
Así Raul empezó a asistir...
1.6.1 
Su soledad empezó a disiparse porque encontró una comunidad que le apoyaba.
1.6.2 
Su tristeza empezó a ceder porque escuchó las Buenas Noticias de Dios y las Buenas Noticias son de alegría y esperanza.
1.6.3 
Se convenció a través de la comunidad que Dios le amaba, que era valioso, que tenía dones y habilidades para ofrecer.
1.6.4 
Y un día el amor de Dios lo convenció y decidió entregar su vida a Jesucristo y caminar con él.  Jesús lo recibió, lo perdonó, le quitó ese peso de encima que cargaba; vino a vivir en Raul, y puso su Espíritu en él..
1.6.5 
Lo empezó a cambiar; empezó a sanar, le dió alegría, le dió dirección, desarrolló sus dones y talentos.
1.6.6 
A través del programa de economía solidaria de la iglesia se puso a trabajar.  Cuando cometía errores, se los corregían con amor y mansedumbre y lo perdonaban.
1.7 
Como tenía problemas de seguridad se reunió con un grupo de discernimiento.  Oraron por él, se preocuparon por él, le aconsejaron.
1.7.1 
Un día llegaron unos hombre a buscarlo.  Tenían armas.  Vinieron a  matarlo.  Pero antes de poder hacer nada, l@s herman@s de la iglesia lo rodearon inmediatamente.  Hicieron una barrera humana entre él y los hombres con armas.  Y al ver hombres, mujeres y aún niños rodeándolo, Dios intervino y los hombres con armas dieron la vuelta y se fueron.
1.8 
Raul siguió creciendo en su comunidad de fe, Comunidad Cristiana Cordero de Dios.  Aprendió a poner sus dones al servicio de los demás.  Vio cómo se resolvían los conflictos con amor y justicia.  Era una comunidad incluyente.
1.8.1 
Llegó el día que pudo perdonar a sus padres.  Los buscó y se reconcilió con ellos y los trajo a su iglesia.  Y ellos también conocieron al Señor Jesucristo.  
1.8.2 
Con el poder del Espíritu Santo venció el alcoholismo.
1.8.3 
Empezó a trabajar, no sólo a nivel secular sino también en la iglesia.
1.9 
Su vida cambió por el contacto con la comunidad de fe pues esa comunidad era un pueblo de paz, un pueblo de shalom y de bienestar integral.
2 
UN PUEBLO DE PAZ.  Col 3.12-17
2.1 
Este pasaje de Col. es sólo uno de muchos pasajes en el NT que describe a la iglesia como un pueblo especial.
2.2 
En primer lugar nos dice el vs. 12 que es un Pueblo con un Llamado.  “Dios los ama a Uds. y los ha escogido para pertenecer al pueblo santo.  Todo comienza con el amor de Dios.
2.2.1 
Somos un pueblo de paz porque Dios nos ha escogido para serlo, para ser como El.  Ud. ha sido escogido por Dios.  Dice el apostol en Ef. 1.4-5:  “4Dios nos escogió en Cristo desde antes de la creación del mundo, para que fuéramos santos y sin defecto en su presencia. Por su amor, 5nos había destinado a ser adoptados como hijos suyos por medio de Jesucristo”  Esto es un gran privilegio, y es mejor que pongamos atención y respondamos.
2.2.2 
Este amor de Dios nos libera para no temer, para ser un pueblo diferente, puesto aparte con una vocación especial
2.3 
Características de las personas del Pueblo de Paz.
2.3.1 
Revistanse de: Compasión, Bondad, Humildad, Mansedunmbre y Paciencia.  Es una nueva manera de ser.  La manera opuesta de ser es Indiferencia, Crueldad, Orgullo, Prepotencia, Imposición.   Estas características nos hablan de la Vulnerabilidad y la Confianza.
2.3.2 
¿Qué pasa cuando una persona llega y se da cuenta de la manera de ser de la gente en ese pueblo de paz?
2.3.3 
Dice el pasaje “Revistanse” – es un mandato.  Vamos a ponernos este vestido, para que no se nos olvide.
2.3.4 
Cuando escribía estas líneas, estaba en el campamento de un grupo armado.  Para darse identidad ellos usan un uniforme, se revisten de una identidad y están dispuestos a morir por esa identidad.  Con ese uniforme siguen órdenes.  Hacen lo que el comandante diga.  “Revistanse” es una orden de nuestro comandante a través del apóstol.
2.4 
Relaciones en el Pueblo de Paz
2.4.1 
“Sopórtense unos a otros” (v.13).  Puede tener dos significados.  
2.4.1.1 
Uno tiene que ver con sostener.  Sostener al débil, al caído, al agotado, al menos fuerte, al menos espiritual.  
2.4.1.1.1 
¿Cómo puede un pueblo de paz sostener al débil?  Orando, enseñando, escuchando, ayudando en su necesidad económica, en sus enfermedades.  
2.4.1.1.2 
Hoy el otro necesita; mañana yo.
2.4.1.2 
 El otro significado de soportar es aguantar, tolerar. ¿Por qué es necesario aguantarnos unos a otros?  
2.4.1.2.1 
Es porque todos estamos en proceso de perfeccionamiento.
2.4.1.2.2 
Es porque todos tenemos algo que irrita a veces.
2.4.1.2.3 
Es porque no podemos cortar, excluir, a las personas cada vez que nos caen mal.  
2.4.1.2.4 
Sobre todo, es porque fue Jesús que las puso en la iglesia, que las escogió, y a nosotros no nos pertenece excluirlos.
2.4.1.3 
Asi que esto nos habla de un pueblo de apoyo mutuo.  
2.4.2 
“Perdónense si alguno tiene una queja contra otro.”
2.4.2.1 
¿Cómo son las relaciones humanas en un pueblo de paz?  Las quejas no se arreglan con pleitos y ataques, con chismes y desplantes, sino con perdón.  Por eso se convierte en un pueblo de paz.  
2.4.3 
“Así como el Señor los perdonó, perdonen también ustedes.“ ¿Cómo nos perdonó el Señor? ¿Cómo perdonó a Pedro?
2.4.3.1 
No restrega.
2.4.3.2 
Da segundas oportunidades.
2.4.3.3 
Es incondicional – puede asumir liderazgo
2.4.4 
Es un pueblo donde se vive la transparencia.
2.5 
Construcción del Pueblo de Paz
2.5.1 
“Sobre todo revístanse de amor, que es el lazo de la perfecta unión.” Otra vez “revistanse”.  Es el lazo de perfecta unión.  Nos habla de organización donde el principio de unidad es el amor.  Hay otros principios de unidad, pero tienden a tener algo de obligación o coerción.
2.5.1.1 
Esto mas bien nos recuerda de los lazos entre madres e hijos.
2.6 
“La paz de Cristo reine en sus corazones,” ¿Cómo es la paz de Cristo?  El dijo, “Mi paz os dejo, mi paz os doy, no como el mundo la da” ¿Y cómo la da el mundo? ¿Cómo la daba el Imperio Romano?  Es la paz del más fuerte, la paz de la imposición.
2.6.1 
Pero la de Jesús es una paz de entrega incondicional, noviolenta.  Una paz que invita a bajar la guardia, a bajar la desconfianza, a vivir sin prevenciones, que no se aprovecha del otro.
2.7 
 “Con este propósito los llamó Dios a formar un solo cuerpo” Son círculos incluyentes, no divisiones, no roscas, no grupillos excluyentes.
2.8 
“Y sean agradecidos” Se construye con el agradecimiento mas que con la crítica.  Se atraen más moscas con miel que con vinagre.  Se trata de ver en el otro la riqueza que trae; la bendición, el talento, el esfuerzo. ¿Puede decirle a su vecin@: “Estoy agradecido por su vida, gracias amigo.”
2.9 
El Marco de Referencia del Pueblo de Paz.  Es como el nacedero de un río.  Si el nacedero se seca el río se seca.   : “El mensaje de Cristo permanezca siempre en ustedes con todas sus riquezas. Instrúyanse y amonéstense unos a otros con toda sabiduría. Con corazón agradecido canten a Dios salmos, himnos y cantos espirituales. 17Y todo lo que hagan o digan, háganlo en el nombre del Señor Jesús, dando gracias a Dios el Padre por medio de él.”
2.9.1 
El mensaje de Cristo es la fuente ideológica que mueve a este pueblo.  Eso da bases para la instrucción y amonestación, es decir la corrección mutua, y por eso la membresía de adultos que pueden ejercer esa función y ayudarse unos a otros a ser más fieles a su líder.  
2.9.2 
Pero con sabiduría.  Por eso hay que orar por sabiduría.
2.9.3 
Los cantos, el culto. ¿Por qué viene Ud. al culto?  Aquí sugiere que es una expresión de agradecimiento.  Los cantos tienen una función de forjar unidad alrededor de nuestro líder, de entrar en contacto directo.  
2.9.4 
Y todo hay que hacerlo en la presencia de Cristo.  
2.9.4.1 
Hacerlo para El
2.9.4.2 
Sabiendo que nuestras acciones e intenciones son observadas.
2.9.4.3 
Con agradecimiento por el privilegio de vivir y trabajar para la única causa que realmente es duradera.
2.9.4.4 
Es una invitación a invertir y participar en algo que vale la pena.
PREGUNTAS:

¿Qué reflexiones sobre su congregación le despierta el llamado a ser Pueblo de Paz?  ¿Hay dudas o preguntas?

¿Qué contradicciones tenemos?

¿Cómo avanzar hacia pueblo de paz en nuestras congregaciones? 


